Protokoll der Sitzung der AG Ernährungsepidemiologie am 18.09.2009 16:00-16:30 Uhr, Münster
Anwesende:
Brian Buijsse, Cornelia Enzenbach, Silke Feller, Verena Grote, Anne-Kathrin Illner, Christina Kleiser, Sven Knüppel, Anja Kroke, Klaus Lauer, Rebecca Muckelbauer, Ute Nöthlings, Sabine Rohrmann, Anja Rudolph, Peter Rzehak, Matthias Schulze, Madlen Schütze, Diewertje Sluik, Barbara Thorand 

1) Tätigkeitsbericht für das vergangene Jahr

Workshop „Ernährungserhebungsmethoden“

Im Rahmen des Kongresses der Deutschen Gesellschaft für Ernährung (DGE) in Gießen wurde am 11.03.09 ein Workshop zu „Ernährungserhebungsmethoden“ durchgeführt. Dieser umfasste insbesondere neue technologische Entwicklungen, die für Ernährungserhebungen in epidemiologischen Studien relevant werden könnten. Daneben wurden statische Verfahren zur Abschätzung der gewöhnlichen Nährstoffzufuhr sowie Anforderungen an Erhebungsinstrumente aus der Sicht der Risikobewertung diskutiert. 
Aktivitäten auf wissenschaftlichen Kongressen

Die AG war auch 2009 auf dem wissenschaftlichen Kongress der DGEpi und der DGE präsent. Auf der DGE Jahrestagung 2009 in Gießen wurde es leider von den Organisatoren abgelehnt, ernährungsepidemiologische Themen in separaten Vortrags- oder Postersessions zusammenzufassen. Gegenwärtig wird vom Präsidium der DGE diskutiert, inwiefern wissenschaftliche Fachgruppen stärker in die Planung zukünftiger Kongresse einbezogen werden. Die Sprecher der AG haben die Bereitschaft der AG in diesem Zusammenhang zugesagt.

Auf der Jahrestagung der DGEpi 2009 in Münster gab es leider nur jeweils eine separate Vortrags- und Postersession. Kritisch zu sehen ist die deutlich geringere Anzahl an eingereichten Beiträgen im Vergleich zum vergangenen Jahr. 
AG Eingliederung in DGE

Die Sprecher der AG haben wiederholt bei der DGE angefragt, die AG auch in die DGE einzugliedern. Das Präsidium der DGE hat leider bislang noch nicht abschließend dazu beraten.
Evidenz-basierten Leitlinie 

Eine wesentliche Aktivität verschiedener Mitglieder der AG ist die Mitarbeit an der Erstellung einer evidenz-basierten Leitlinie der DGE zum Kohlenhydratkonsum und der Prävention ausgewählter ernährungsmitbedingter Krankheiten. Diese Arbeit wird in den kommenden Monaten fortgeführt.
2) zukünftige Aktivitäten

Planung Workshop „Ernährungsmuster“

Es wurden verschiedene Themen für einen zukünftigen Workshop diskutiert (Messung körperlicher Aktivität, Biomarker, Ernährungsmuster), wobei sich die Mehrheit der Anwesenden für einen methodischen Workshop zu „Ernährungsmustern“ aussprach.  In den nächsten Wochen wird geklärt, ob auf der kommenden DGE Jahrestagung ein solcher Workshop durchgeführt werden kann.
Kongress DGEpi 2010 in Berlin

Anja Kroke berichtete, dass Interesse von Seiten der Organisatoren des Kongresses besteht, eine Veranstaltung zum Thema „Salz und Hypertonie“ zu organisieren. Sie wird die AG über den Verlauf dieser Planungen informieren. 
Auf der AG-Sitzung im Rahmen des Kongresses wird auch wieder die Wahl einer neuen stellvertretenden Sprecherin / eines neuen stellvertretenden Sprechers anstehen. 
Protokollant: Matthias Schulze

