Liebe Mitglieder der AG Ernährungsepidemiologie,

anbei erhalten Sie das Protokoll der letzten Sitzung unserer AG auf der
DAE. Es gab einen Namenswechsel bei den Sprecherinnen, Adresse und
email der neuen Sprecherinnen finden Sie am Ende dieser mail.
Auch hier noch einmal ein GROSSES DANKE an
Barbara Thorand, die sich leider nicht mehr als neue Sprecherin zur Wahl 
stellen wollte.

Weitere Informationen finden Sie nun auch auf den aktualisierten 
Internetseiten
http://www.uni-bielefeld.de/gesundhw/ee/index.html

viele Grüße
Anja Kroke und Gabriele Berg

Sprecherinnen:*
*
Dr. Gabriele Berg, MPH
Fakultät für Gesundheitswissenschaften
AG3: Epidemiologie und Medizinische Statistik
Universität Bielefeld - PO 100131 - 33501 Bielefeld
Tel: 0521/106-2554 Fax: 0521/106-6465
Email: gabriele.berg@uni-bielefeld.de 
<mailto:gabriele.berg@uni-bielefeld.de>

PD Dr. Anja Kroke
Forschungsinstitut für Kinderernährung
Heinstück 11
44225 Dortmund
Tel: 0231 79 22 10 17
Fax: 0231 71 15  81
Email: Kroke@fke-do.de <mailto:gabriele.berg@uni-bielefeld.de>
Protokoll der Sitzung der AG Ernährungsepidemiologie
am 16.03.04 um 12:30 bis 13:30 während der 11. Jahrestagung der DAE in der DKFZ, Heidelberg

anwesend: Petra Lahmann, Anja Kroke, Anette Buyken, Klaus Lauer, Mandy Schulz, Gabriele Nagel, Gerd Mensink, Barbara Thorand, Gabi Berg, Martina Burger

1) Berichte aus dem letzten Jahr

Der Workshop in Bremen am 21.-22. November 2003 zum Thema „Schadstoffe, Umweltkontamination und Ernährung". Wir richteten diesen Workshop gemeinsam mit der AG Umweltepidemiologie aus. Es waren ca. 20 Personen anwesend und die Diskussionen waren für beide Arbeitsgruppen fruchtbar. 

Workshop am Donnerstag, den 11. März 2004 auf der DGE im München: „Validierung von Ernährungerhebungsinstrumenten“ Kerstin Klipstein-Grobusch hat vor ca. 15 Teilnehmer die vielschichtigen Aspekte zum Themen zur Validierung von Ernährungserhebungsinstrumenten sehr gut und verständlich dargestellt.

Wir haben nun eine Internetseite aufgebaut. Die Seite ist eingerichtet unter: http://www.uni-bielefeld.de/gesundhw/ee/index.html. Dieser Link wird demnächst mit der Homepage der DAE verlinkt werden. 

Erweiterung des EPIDAS: Anja Kroke hat die Internetseiten des EPIDAS weiter ergänzt zum Thema Instrumente zur Ermittlung der körperlichen Aktivität (EPIPAS). Andreas Dahl hat dies programmtechnisch in die Internetseiten von EPIDAS eingebaut. Interessenten können diese Seiten unter http://epi.dife.de/epidas/ finden.

Eingliederung unserer Arbeitsgruppe in der DGE. Es wurde ein Brief an die DGE geschrieben und nachgefragt, inwiefern bzw. in welcher Form eine Eingliederung des Arbeitskreises in die DGE möglich ist. Bisher wurde mündlich angemerkt, dass der Vorstand der DGE dieses Anliegen gerne weiterverfolgt. 

2) Planung im Jahr 2004

Es wurde weiterhin über die Eingliederung der AG in die DGE gesprochen. Wir warten nun darauf, dass wir eine schriftliche Information von der DGE bekommen. Dann werden wir weitere Schritte einleiten (Mit dem Vorstand der DAE sprechen, die Mitglieder über eventuell mögliche Alternativen in Kenntnis setzten und den Entscheidungsprozess vorantreiben).

Geplante Workshops: Zum Thema Ernährung von Schwangeren soll ein nächster Workshop geplant werden. Weitere Themen wurden aufgrund der kurzen Zeit nur andiskutiert. Die Sprecherinnen werden sich demnächst weitere Gedanken dazu machen. Wer interessante Vorschläge hat kann sich gerne bei gabriele.berg@uni-bielefeld.de melden.

3) Wahl

Schließlich stand nach Ablauf von zwei Jahren eine Wahl der Sprecherinnen an. Leider wollte sich Barbara Thorand nicht mehr zur Wahl aufstellen lassen. Hiermit möchten wir Ihr aber trotz des eigentlich nicht erwarteten Rückzugs gerne danken für die vielen Aktivitäten in den letzten beiden Jahren, die ohne Sie bestimmt nicht möglich gewesen wären. 

Es wurden drei Personen zur Wahl aufgestellt und deren Arbeitsgebiete vorgestellt. Es fandd eine geheime Wahl statt. Jeder Wähler durfte zwei relevante Personen auf seinen Stimmzettel schreiben. Folgendes Ergebnis wurde von den Wahlleitern: Anette Buyken und Barbara Thorand ermittelt:

Kerstin Klipstein-Grobusch: 3 Stimmen; Anja Kroke:8 Stimmen; Gabi Berg: 9 Stimmen

Damit ergibt sich als Sprecherin Gabi Berg und als Stellvertretende Sprecherin: Anja Kroke

Protokollantin: Gabi Berg

