Liebe Mitglieder der AG Ernährungsepidemiologie,
wir möchten Sie hiermit herzlich zu unserem Workshops vom 21.-22. November 2003 in Bremen einladen und hoffen, dass zahlreiche interessante Beitragsanmeldungen zum angehängten Call for Abstracts bei uns eingehen werden.
Wir wollen uns in diesem Jahr gemeinsam mit der AG Umweltmedizin dem Themenkomplex „Schadstoffe, Umweltkontamination und Ernährung widmen“. 5 weitere AGs werden zum gleichen Zeitpunkt ebenfalls einen Workshop in Bremen abhalten. Alle AGs haben sich zu einer gemeinsamen Plenumsveranstaltung zum Thema Rauchen am Freitag Vormittag (21.11.) vor Eröffnung der AG-spezifischen Workshops zusammengeschlossen. Zu dieser Plenumsveranstaltung erwarten wir aktuelle Beiträge von internationalen und nationalen Referenten (vgl. auch angehängtes vorläufiges Programm).

Darüber hinaus möchten wir auch die Gelegenheit nutzen, 
auf die nächsten beiden wissenschafltiche Kongresse 
hinzuweisen.

41. Wissenschaftlicher Kongress der DGE 
THEMA:        Genom - Ernährung - Gesundheit.
ORT:             Universität Freising-Weihenstephan, Zentrales Hörsaalgebäude (ZHG)
TERMIN:       11.03. – 12.03.2004
ANMELDUNG VON ABSTRACTS bis zum 15.11.2003 unter:
http://www.dge.de/Pages/navigation/fortbildungen/wiss_veranst.html
möglich.

11. Jahrestagung der DAE 
gemeinsame     Tagung mit der deutschen Region der internationalen Biometrischen Gesellschaft(50. Kolloquium)
THEMA:         Der Heidelberger Kongress soll die gemeinsame und zentrale Jahrestagung der Fächer Biometrie und Epidemiologie und deren wissen-schaftlichen Fachgesellschaften sein. 
ORT:          Heidelberg
TERMIN:       16.-19.3.2004

auf der Jahrestagung der DAE wird dann auch eine erneute Wahl für die SprecherInnen der AG Ernährungsepidemiologie stattfinden.
 
Außerdem sind alle Workshopteilnehmer herzlich eingeladen, am Festsymposium zur Emeritierung von Prof. Eberhard Greiser am Donnerstag, 20.11.03, teilzunehmen. Zu diesem wissenschaftlichen Symposium werden ebenfalls internationale Gäste erwartet. 

Wir freuen uns auf zahlreiche bekannte und neue Gesichter in Bremen. 
Mit freundlichen Grüßen
Gabriele Berg            Barbara Thorand
P.S. In der Anlage befindet sich auch noch ein Stellenangebot für eine/einen Koordinator/in zur Planung der Nationalen Verzehrsstudie und Aufbau des NEOMITS. Die Ausschreibung hatten wir vor einigen Wochen bereits verschickt. Die Bewerbungsfrist ist jedoch nun bis zum 18.7. verlängert worden.
 
Gemeinsamer Workshop

der AG Umweltmedizin und der AG Ernährungsepidemiologie

‚Schadstoffe, Umweltkontamination und Ernährung‘

21.-22.11.2003 in Bremen

- Call for Abstracts -

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

zum gemeinsamen Workshop der AG Umweltmedizin und der AG Ernährungsepidemiologie möchten wir Sie hiermit herzlich einladen. Inhaltlicher Schwerpunkt soll der Themenkomplex „Schadstoffe, Umweltkontamination und Ernährung“ sein. 

Einerseits geht es darum, Ansätze der Expositions- und Risikoabschätzungen aufzuzeigen. Andererseits sollen die Auswirkungen von Schadstoffen und Ernährungsfaktoren und deren gegenseitige Beeinflussung bei der Entstehung von Krankheiten betrachtet werden. Erwünscht sind die Vorstellung von laufenden oder abgeschlossenen Studien oder Beiträge zu methodischen Ansätzen zum Schwerpunktthema. Es können aber auch gerne „freie Themen“ angemeldet werden. Es ist vorgesehen, dass jeder Beitrag etwa 30 Minuten dauern sollte (ca. 20 minütiger Vortrag mit anschließender Diskussion). 

Wir möchten hiermit alle Kollegen/innen, die über geeignete Datengrundlagen verfügen oder mit entsprechenden Methoden gearbeitet haben, aufrufen, Beiträge anzumelden. Eine Kurzdarstellung (1/2 Seite A4) Ihres möglichen Beitrages senden Sie bitte 

bis zum 15. September 2003 per e-mail an

Gabi Berg (gabriele.berg@uni-bielefeld.de) oder Michael Schümann (schuemann@uke.uni-hamburg.de). Über das endgültige Programm werden wir Sie Anfang Oktober informieren. 

Den Auftakt zum Workshop stellt eine gemeinsame Plenumsveranstaltung von insgesamt sieben AGs der DAE mit eingeladenen Vorträgen zum Thema „Epidemiologie des Rauchens – Perspektiven in Forschung Politik und Prävention“ dar. Alle interessierten Workshopteilnehmer sind ebenfalls herzlich eingeladen am Donnerstag, den 20. November am Festsymposium zur Emeritierung von Prof. Eberhard Greiser teilzunehmen.

Wir freuen uns auf zahlreiche Anmeldungen zu unserem Workshop! 

Mit den besten Grüßen, 

Michael Schümann, Odile Mekel, Gabi Berg, Barbara Thorand

